

地震、火灾,这里教你逃灾避险

# 省城首个公共安全馆对外开放

遇到火灾、地震、泥石流等危险灾害该咋整?这类知识书本介绍得不少,可纸上得来终觉浅。26日,济南市首个“公共安全馆”正式对外开放,市民游客可以亲身体验灾害现场,躬行终身难忘的逃灾避险“历险记”。

本报记者 唐园园

▶公共安全馆内,小学生学习灾难逃生技能。  
本报记者 周青先 实习生 张熠辰 摄



## 国内唯一中心城区公园内的公共安全馆

坐落在泉城公园西南角的三角形建筑,就是公共安全馆的所在地,面积700多平方米,由原来的热带植物温室大棚改建而成,是国内唯一一个建在省会城市中心城区公园内的公共安全馆,旨在提供公共安全教育和应急自救培训,提高市民的防灾意识和自救能力。

去年十月一日建成后,公共安全馆主要接待中小学校的预约参观。泉城公园负责人介

绍,截至目前,已经与数十家小学合作,辐射的参与学生达到10万多人。目前,公共安全馆已经初步具备开放条件,从26日开始正式向游客、市民开放,并接受各单位、社会团体的预约、培训。

公共安全馆属于泉城公园“中心城区防灾避险公园”配套项目,分为知识展示厅和拓展体验厅两部分。知识展示厅通过展板、实物、多媒体等方式展示消

防安全、地震灾害、交通安全、人民防空、素质教育拓展等内容。

“知识展厅与一般展厅不一样,互动性特别强。”公共安全馆讲解员介绍,馆内设置了不少互动的项目。比如,灭火器灭火打分系统,通过电脑选择火灾现场场景,参与者可以现场选择合适的灭火器,并朝向墙上的虚拟火灾场景进行喷射,结束之后将有评分。“这种方式特别受到孩子的喜欢。”



26日,位于泉城公园内的防火避险公共安全馆正式开放。  
本报记者 周青先 实习生 张熠辰 摄

## 六大体验项目,模拟各类灾害情景

在参观知识展厅后,进入的将是真正的“实战”环节,拓展体验厅内通过声、光、电、VR互动等高科技手段,模拟各种威胁人类安全的灾害现象,营造“地震体验屋、模拟灭火、烟雾通道、时光隧道、高空缓降”等逼真的体验环境,让市民、游客在清晰、直观的环境中提高防灾避险技能。

泉城公园负责人介绍,拓展体验厅分为:消防类、地震类、高空自救类、素质拓展类、公共安全体验类、知识互动类六大板块,分别包含:模拟烟雾通道,模拟灭火、模拟119报警、打绳结训练、趣味消防标志、防灾知识查询系统、时空隧道、7D影院、高空缓降、室内攀岩、模拟电梯安全、

微型地震仪、地震体验屋、模拟倾斜小屋、呼喊训练、野外生存自救等18个功能区。

26日有不少小学生参与了预约体验,其中的地震体验屋和高空缓降最让孩子们激动。“在地震体验屋,我们体验了五到八级地震的震感。如果地震来临,我们要找到最安全的活命三角

区,利用身边一切可以发声的物体,如石块、管道、哨子等向外发出求救信号。”刚体验完的张姓学生说。

泉城公园负责人介绍,拓展体验厅就是要让市民游客在愉快的环境中掌握逃灾避险的技能,提高自我保护的意识,达到“一次体验,经久难忘,终生受

益”的教育效果。

据了解,泉城公园安全体验馆的开放时间为周二到周日,节假日不休息。夏季开放时间为8:30到18:00;冬季开放时间为9:00到17:00。泉城公园负责人介绍,游客市民可以选择周末前来参观体验,非周末前来最好提前预约。

# 高新区也将有图书馆了

西城居民今年可去省会大剧院看电影



## 泉城问政

本报1月26日讯(记者 刘雅菲) 高新区什么时候能有自己的图书馆?26日,济南市文广新局等单位做客由济南市委、市政府主办,市纪委承办的“直面问题 践行承诺”电视问政节目。济南市文广新局局长孙法星透露,这一问题已经有了眉目,高新区的综合性文化设施正在规划中。

市民现在借书有不少去处。据济南市图书馆馆长郭秀海介绍,目前济南已经有十个区县馆,8个已建成或改造后开放了,济阳和平阴还没有开放。问政过程中,济南政府网的网友反映,既然济南市其它区都

建了图书馆,唯独高新区没有,建议在高新区也建设一个图书馆。

针对这一问题,孙法星回应说,目前济南市政府正在策划在市区东边建设一个大型的综合性文化项目,这里边就包括图书馆和一些演艺设施。“应该说随着这个项目的确定,东边没有综合性文化设施的问题就能解决。”

还有住在西边的市民反映,希望在省会大剧院里能看上电影。省会大剧院副总经理陈帅表示,因为省会大剧院主要提供的是舞台表演艺术,也就是传统的演出,因此目前省会大剧院没有设置电影放映厅。“我们回去以后会抓紧落实,力争今年向有关部门反映,申请与电影相关的放映业务,今年一定把这个业务开起来。”

春节期间,省会大剧院也为市民准备了演出。“情人节当天有一场情人节音乐会,同时在正月十五也有一场元宵节民族音乐会。”陈帅表示,根据日常运营计划,这两场都属于惠民演出,全场门票都不超过100元钱,最低票价是10元。

据了解,目前省会大剧院售票主要是网络售票和现场售票。“最方便的是网络售票,现在大剧院有网站、APP和微信,这三种渠道购票以后可以包邮,所以大家通过最方便的形式购票。”陈帅表示,如果市民不愿意邮寄可以给他们留言,凭借购票信息,在演出当天到观演现场取票。此外,今后几年,省会大剧院还将在全市建成不少于20个自主经营的售票点,方便市民购票。

# 投入11.2亿治霾 比去年增加四成

本报记者 刘雅菲

26日参加问政的还有济南市财政局局长尹清忠。

据尹清忠介绍,去年公共预算支出共658.57亿元,增长了15%,其中75%投向民生和社会重点事业,总量达到494.8亿元,其中专项用于治霾的资金投入达8亿元。2016年济南财政将继续加大治堵、治霾和脱贫的投入。

“其中治霾方面我们安排了11.2亿的资金,较去年增加了3亿元,增长幅度达到了40%。”尹清忠说,治霾的投向主要是民用煤的清洁化方面,保障清洁能源和新能源的奖补措施,同时还有十大污染防治的行动。

治堵安排了35亿元的资金,主要是加快轨道交通R1线的建设,同时要加快R2、R3

线的一期建设,包括二环路最终要环起来。同时要打通断头路,建设智慧交通,促进公交优先发展。在扶贫方面,济南市本级,今年将投入1亿元的扶贫资金,每一个贫困村都会有30万元的支持。

在招商引资、项目建设以及旧改棚改方面,济南安排了60.2亿元对这三项工作进行重点支持。“招商引资安排了5700万元,鼓励各部门加强招商引资力度,增加我们的财力。”尹清忠表示,在项目建设方面,济南安排了17.1亿元的资金,主要保障南部山区生态功能补偿、海绵城市建设、小清河流域包括支流和上游水源地的治理等。“在棚改旧改方面力度也很大,安排了42.4亿元的资金,用于棚户区改造。”